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अध्याय-2: दशमलव संख्याओ ंका भाग 

 

  

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(1) 
 

दशमलव संख्याओं का भाग 

 

02 

भभन्न 

 
एक भिन्न का अर्थ है एक समूह का अर्वा एक क्षेत्र का एक िाग। 5

12
 एक भिन्न है। हम इसे 

‘पा ाँच-बारहाांश’ पढ़ते हैं। 

भिन्न एक ऐसी सांख्या है जो ककसी सम्पूर्थ चीज़ का कोई िाग निरुपपत करती है। जैसे: एक सेब 
के चार िाग ककये जाते है जजिमें से उिके एक हहस्से को निकाल किया गया है तो उसे ¼ के रूप 
में प्रिर्शशत ककया जाता हैं. जबकक शेष बचे िाग को ¾ के रूप में इांभगत ककया जाता हैं. 

 
एक केक के चार िाग िशाथए गये हैं। उसमें से एक िाग को निकाल किया गया है। इसी को िूसरे 
शब्दों में कहेंगे कक केक का ¼ िाग काटकर निकाल किया गया है और ¾ िाग बचा है। 

भभन्नों के ववभभन्न रूप 
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भिन्नों के कई रूप हैं: 

(1) उभचत भिन्नों के अांश का परम माि उिके हर के परम माि स ेकम होता है, जैस 3/4, 2/3, 
5/7 

(2) ववषम भिन्नों के अांश का परम माि उिके हर के परम माि से ज़्यािा होता है, जसै 5/4, 8/3, 
5/3 

(3) भमजित भिन्नों के िो िाग हैं: एक िाग पूर्थ सांख्या होता है और एक िाग उभचत भिन्न होता 
है, जैसे 

(4) तुल्य भिन्नों की राजशया ाँ समाि होती हैं, जैसे 1/3 और 2/6 

क/ख में यकि क < ख तो भिन्न उभचत भिन्न कहलाता है और यकि क > ख, तो भिन्न अिुभचत 
भिन्न कहलाता है। इसको साधारर् िाषा में िो प्रकार से समझा सकते हैं : 

(1) यकि ककसी राजश को ख बराबर िागों में बाटें और उिमें से क िाग ले लें, तो इि क िागों का 
पूरी राजश का क/ख िाग कहते हैं, या 

(2) इस प्रकार की यकि क राजशया ाँ ले और उिके ख बराबर िाग करें, तो प्रत्येक को एक राजश के 
क/ख िाग कहत ेहैं। िो सांख्याओ ां क और ख के अिुपात को िी क/ख भिन्न से व्यक्त ककया जाता 
है। यकि भिन्न क/ख में क या ख को ककसी भिन्न से बिल िें तो इस प्रकार बिी भिन्न को भमि 
भिन्न कहते हैं, जबकक मूल भिन्न को सरल भिन्न कहते हैं, जैसे, 3/5 सरल भिन्न है, परांतु (३/४) 
/ (५/७) भमि भिन्न के उिाहरर् हैं। भमि भिन्न को और िी व्यापक बिाया जा सकता है। अांश 
और हर के बजाय एक भिन्न के बहुत से भिन्नों का योग, अांतर गरु्िफल, िागफल हो सकता है। 
जब भिन्न का हर भिन्न हो, जजसका हर कफर भिन्न हो तर्ा इसी तरह चलता रहे, तो एसी भिन्न 
को ववतत भिन्न कहत ेहें, जैसे 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(3) 
 

दशमलव संख्याओं का भाग 

 

02 

 
भभन्न के भाग (parts of fraction) 
एक भिन्न के िो िाग होते हैं : 

• अांश 
• हर 

 
1. अंश 

अांश भिन्न का वह िाग होता है जो ऊपर जलखा जाता है। जैसे :  4/9 में 4  अांश है क्योंकक यह 
ऊपर जलखा जा रहा है। 
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2. हर  

हर भिन्न का वह िाग होता है जो अांश के निचे जलखा जाता है। जसैे : 4/9 में 9 हर है क्योंकक 
यह अांश के िीचे जलखा जा रहा है। 

भभन्न संबंधी मुख्य अवधारणाएँ और पररणाम: 
1. एक भिन्न वह सांख्या है जो एक सांपूर्थ का िाग निरूपपत करती है। यह सांपूर्थ एक अकेली 

वस्तु या वस्तुओ ां का एक सांग्रह हो सकता है। 
2. वह भिन्न जजसका अांश उसके हर से छोटा होता है उभचत भिन्न कहलाती है, अन्यर्ा वह एक 

ववषम (या अिभुचत) भिन्न कहलाती है। 

3. 3(
5

7
), 8(

4

9
), 2(

1

5
), इत्याकि प्रकार की सांख्याएाँ भमजित भिन्न (या सांख्याएाँ) कहलाती हैं। 

4. एक ववषम भिन्न को एक भमजित भिन्न में तर्ा एक भमजित भिन्न को एक ववषम भिन्न के 
रूप में पररवर्ततत ककया जा सकता है। 

5. एक िी हुई भिन्न के तुल्य भिन्न उस भिन्न के अांश और हर को एक ही शनू्येतर सांख्या स े
गुर्ा करके या िाग िेकर प्राप्त की जा सकती है। 

6. वह भिन्न जजसके अांश और हर में 1 के अनतररक्त कोई अन्य उियनिष्ठ गुर्िखण्ड ि हो 
अपि ेसरलतम या न्यिूतम रूप (या पिों) में व्यक्त भिन्न कही जाती है। 

7. समाि हर वाली भिन्न समाि भिन्न कहलाती है तर्ा असमाि हरों वाली भिन्न असमाि 
भिन्न कहलाती है। 

8. भिन्नों की तुलिा उिको समाि भिन्नों में पररवर्ततत करके (या बिल कर) की जा सकती है 
और कफर उन्हें आरोही या अवरोही क्रम में व्यवस्थित ककया जा सकता है। 

9. समाि भिन्नों के अांशों को जोड़कर (या घटाकर) उन्हें जोड़ा या घटाया जा सकता है। 
10. असमाि भिन्नों का जोड़िा (या घटािा) उन्हें समाि भिन्नों में बिल कर ककया जा सकता 

है। 

भभन्नों के प्रकार 
• सांजक्षप्त भिन्न 
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• उभचत भिन्न 
• अिुभचत भिन्न 
• भमजित भिन्न 
• भमि भिन्न 
• व्युत्क्रम भिन्न 
• िशमलव भिन्न 
• सतत् भिन्न 

 
ववषम भभन्न: जब ककसी भिन्न का अांश उसके हर से बड़ा होता है तो वह भिन्न ववषम भिन्न 
कहलाती है। ववषम भिन्नों के अांश का परम माि उिके हर के परम माि से ज़्यािा होता है, इस े
असमाि भिन्न िी कहा जाता हैं। जसैे: 

5

4
, 9

7
 आकि। 

भमजित भिन्न: ऐसा भिन्न जजसमें साधारर् सांख्या और उभचत भिन्न का भमिर् हो उसे भमजित 
भिन्न कहा जायेगा। और अिुभचत भिन्न को हल करिे पर भमजित भिन्न प्राप्त होता हैं। जैसे: 
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1(
1

4
), 3(

2

3
), आकि तलु्य भिन्न हैं। ककसी भिन्न के अांश और हर को समाि सांख्या से गुर्ा 

करके हम समतलु्य भिन्न प्राप्त कर सकते हैं। जैसे: 1
2
, 2

4
, 3

6
 

भभन्नों का योग: 

 
1. अगर िी गयी भिन्नों के हर समाि हैं तो हम समाि हर रखकर िोिों अांशों को जोड़ िेंगे एवां 

भिन्न को सरल कर लेंगे। 
2. लेककि अगर िोिों भिन्नों के हर अलग अलग हैं तो भिन्नों का योग करिे के जलए हमें सबस े

पहल ेिोिों या तीिों भिन्नों के हर को समाि करिा पड़ेगा। उिाहरर्: एक चाय की िकुाि वाली 

अपिी िकुाि पर सबुह 2(
1

2
) लीटर िूध और शाम को 1(

1

2
) लीटर िूध का प्रयोग चाय बिाि े

में करती है। अपिी िकुाि पर वह एक किि में ककतिा िूध प्रयोग करती है? 
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उपरोक्त उिाहरर् में एक किि में प्रयुक्त होि ेवाले िूध की मात्रा 

= 2(
1

2
) + (1(

1

2
) 

= 5
2
 + 3

2
 

= 8
2
 

= 4 लीटर 

अतः कह सकते हैं कक एक किि में प्रयुक्त होि ेवाले िूध की मात्रा 4 लीटर है। 

भभन्नों का व्यवकलन (घटाना) 

 
1. अगर िी गयी भिन्नों के हर समाि हैं तो हम समाि हर रखकर िोिों अांशों को घटा िेंगे एवां 

भिन्न को सरल कर लेंगे। 
2. लेककि अगर िोिों भिन्नों के हर अलग अलग हैं तो भिन्नों को घटािे के जलए हमें सबसे पहल े

िोिों या तीिों भिन्नों के हर (denominator) को समाि करिा पड़ेगा। 

उिाहरर्: 5
7
 – 2

5
 = (5

7
) x (5

5
) – (2

5
) x (7

7
) 

= 25

35
 – 14

35
 = 25 – 14

35
 = 11

35
 

निम्नजलखखत में क्या गलती है? 

7

4
 + 5

2
 = 7 + 5

4 + 2
 = 12

6
 

उत्तर: 
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7 + 5

4 + 2
 जलखिा गलत है। 

इसे िीचे िशाथए अिसुार करिा चाहहए: 
7

4
 + 10

4
 (समाि भिन्नों में बिलि ेपर) 

= 7 + 10

4
 = 17

4
 (केवल अांशों को ही जोड़ा जाता है) 

भभन्न का गुणा 

 
भमजित भिन्नों को भमजित भिन्नों और पूर्ाांकों से गुर्ा करिा आसाि है। भमजित भिन्नों या 
पूर्ाांकों को अिुभचत (improper) भिन्न में बिलिे से शुरुआत कररए। कफर िोिों अिुभचत 
(improper) भिन्नों के न्यूमेरेटर (numerator) का गुर्ा करें। कििोभमिेटरों 
(denominators) का गुर्ा करें और पररर्ाम का सरलीकरर् (simplify) कर लें। 

भमश्रित भभन्नों को भमश्रित भभन्नों से गुणा करना 
1. भमजित भिन्न को अिुभचत भिन्न में बिजलए: ककसी एक भमजित भिन्न को बिलि ेके जलए, 

कििोभमिेटर को एक पूर्थ सांख्या से गुर्ा कररए। कफर न्यमूेरेटर को जोड़ लीजजये। पररर्ाम 
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को रेखा के ऊपर रखखए और कििोभमिेटर जसैा है, वैसा ही छोड़ िीजजये। यही भमजित भिन्न 
के जलए िोहराइए।[१] 

• उिाहरर् के जलए 1 ½ X 4 4/7 से शुरुआत करें, इन्हें अिुभचत भिन्न में बिल िीजजये। 1 
½ बि जाएगा 3/2 और 4 4/7 बि जाएगा 32/7। आपकी समीकरर् बि जाएगी 3/2 X 
32/7। 

 
2. अिुभचत भिन्न के न्यमूेरेटरों को गुर्ा करें: अब जबकक आपके पास समीकरर् में 2 

अिुभचत भिन्न हैं और कोई िी पूर्ाांक िही ां है, न्यूमेरेटसथ को गुर्ा कररए। पररर्ाम जलखखए 
और उसके िीचे लाइि खीांभचए।[२] 
• न्यूमरेेटर सिा ही भिन्न में ऊपर वाली सांख्या होती है। 
• जैसे कक, 3/2 X 32/7 में, 3 से 32 को गुर्ा कररए जजससे भमलेगा 96। 
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3. अिुभचत भिन्न के कििोभमिेटरों का गुर्ा करें: लाइि के िीचे वाली सांख्याओ ां को गुर्ा करें 

और पररर्ाम को न्यमूरेेटर के िीचे जलखें।[३] 
• जैसे कक, 3/2 X 32/7 में, 2 को 7 से गुर्ा कररए और आपको भमलेगा 14। 

 
4.  यकि सांिव हो तो उत्तर को भमजित भिन्न में पररवर्ततत कर लीजजय:े यकि आपके पररर्ाम 

का न्यूमरेेटर, कििोभमिेटर से बड़ा हो, तब िेखखये कक ककतिी बार कििोभमिेटर, न्यमूेरेटर में 
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जा सकता है। कफर शषे को कििोभमिेटर के ऊपर ही छोड़ िीजजय ेतब आपको भमजित 
भिन्न भमल जाएगा।[४] 
• जैसे कक यकि आपको 96/14 भमलता है, तब िेखखये कक 14 ककतिे बार 96 में जाएगा। 

आपको भमलेगा 6 और शेष रह जाएगा 12। अब 12 को कििोभमिेटर (14) के ऊपर 
रखखए। 

• अभधकाांश प्रजशक्षक चाहेंगे कक आप उत्तर उसी रूप में रखखए जजसमें प्रश्न हो। तो यकि 
आपि ेभमजित भिन्नों से शुरुआत की र्ी, तब आपको अपिे उत्तर को भमजित भिन्न में 
बिल िेिा चाहहए। 

 
5. यकि सांिव हो तो और सरल करें: आपको सांिवतः एक पूर्ाांक और एक भिन्न भमलेगा। 

भिन्न को िेखखये और पता लगाइय ेकक क्या आप उसका और सरलीकरर् कर सकते हैं। 
जैसे कक, यकि आपके पास 6 12/14 हो तब 12/14 को 2 से िाग िीजजये और आपको 
भमलेगा 6/7।[५] 

• इस उिाहरर् में, आपका अांनतम उत्तर होगा 6 6/7। 
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दशमलव 

 
िशमलव एक ऐसा छोटा सा सांकेत है जो ककसी िी सांख्या से िाग िेिे पर प्राप्त होता है। 

िशमलव को ( . ) के द्वारा प्रिर्शशत ककया जाता हैं। 

पररभाषा 
सांख्या प्रर्ाली में, िशमलव को एक नबिंि ुद्वारा िशाथया जाता है। व ेसांख्याएाँ जजिमें नबिंि ुहोता है, 
िशमलव सांख्याएाँ कहलाती हैं। उिाहरर् – 12.34, 3.789, 0.2561, 1679.098, आकि। कक्षा 
7 में, हम िशमलव सांख्याओ ां की ववभिन्न सांकक्रयाओ ां और गुर्ों का अध्ययि करेंगे। 
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िशमलव को ककसी िी सांख्या में कैसे लगाया जा सकता है। िािीय माि ताजलका की सहायता 
से, आइए इसे याि करते हैं। 

सैकड़ा 
(100) 

दह़ाई 
(10) 

इक़ाई 
(1) 

दश़ाांश 
(1/10) 

शत़ाांश 
(1/100) 

सहस़्ाांश 
(1/1000) 

दस हज़ारव़ाां 
(1/10000) 

सांख्य़ा 

7 5 3 8 2 1 6 753.8216 

0 2 6 0 3 9 1 26.0391 

7 7 8 9 0 0 5 778.9005 

1 0 0 5 8 1 1 100.5811 

0 0 9 0 0 0 4 9.0004 

उपरोक्त िािीय माि ताजलका में किए गए उिाहरर्ों से हम समझ सकते हैं कक हम िशमलव को 
सांख्याओ ां में कैसे लगाते हैं। अांकों का िािीय माि िशाथता है कक िशमलव को कहा ाँ लगाया 
जाएगा। हम िेख सकते हैं कक हम िशमलव को इकाई और िशाांश के बीच में लगाते हैं। 

यकि हम उपरोक्त उिाहरर्ों को प्रसाररत रूप में जलखें तो हम इसे स्पष्ट रूप से समझ सकते हैं। 

753.8216 = 7×100 + 5×10 + 3×1 + 8×(1/10) + 2×(1/100) + 1×(1/1000) + 
6×(1/10000) 

= 700 + 50 + 3 + 0.8 + 0.02 + 0.001 + 0.0006 

= 753 + 0.8216 

= 753.8216 

उपरोक्त उिाहरर् में, हम िशमलव सांख्या को सात सौ नतरपि िशमलव आठ िो एक छः के रूप 
में पढ़ते है। िशमलव के बाि, हम अलग-अलग अांक पढ़ते हैं। 
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कुछ महत्वपूणण वबिंद ु

(1) वविाजि प्रकक्रया में, किी-किी हमें िशमलव सांख्याएाँ प्राप्त होती हैं यकि सांख्या पूरी तरह से 
वविाज्य िही ां होती है। 

उिाहरर् – (1) 10 ÷ 4 = 2.5 (2) 250 ÷ 3 = 83.33 

(2) जब हम एक छोटी इकाई को बड़ी इकाई में बिलते हैं तो हमें एक िशमलव सांख्या प्राप्त होती 
है। 

उिाहरर् – (1) 50 मीटर को ककलोमीटर में बिलें। 

हल – हम जािते हैं कक 1 ककमी = 1000 मीटर 

तो 50/1000 ककमी = 0.050 ककमी          उत्तर 

उिाहरर् – (2) 325 पैसे में ककतिे रुपये होते हैं। 

हल – चू ाँकक 1 रुपया = 100 पैसे 

इसजलए, 325/100 रुपये = 3.25 रुपय े        उत्तर 

जैसे : 25 में यकि 10 से िाग करेगें तो सांख्या के िाहहिे तरफ से एक अांक पहल ेिशमलव का 
भचन्ह ( . ) लगा िेते हैं। 

 
उदाहरण : 

25 ÷ 10 = 2.5 

35 ÷ 100 = 0.35 

48 ÷ 1000 = 0.048 
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54 ÷ 10,000 = 0.0054 

दस का गुणोत्तर = 100, 1000, 10000, 100000 

िशमलव पद्धनत या िाशभमक सांख्या पद्धनत या िशाधार सांख्या पद्धनत (decimal system, 
"base ten" or "denary") वह सांख्या पद्धनत है जजसमें भगिती/गर्िा के जलये कुल िस अांकों 
या 'िस सांकेतों' (0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9) का सहारा जलया जाता है। यह मािव द्वारा 
सवाथभधक प्रयुक्त सांख्यापद्धनत है। 

उिाहरर् के जलये 645.7 िशमलव पद्धनत में जलखी एक सांख्या है। 

 
दशमलव भभन्न 

SI उपसगथ 

SI उपसगग 

उपसगग 

10 पर घात के 

रूप में 
दशमलव संख्या के रूप में 

शब्दों में 

स्वीकरि 

वर्ग[nb 1] 

नाम संकेत 
भारतीय 

नाम 
यूरोपीय नाम 

योट्टा (yotta) 
Y  1024 1000000000000000000000000  दस जल्द  quadrillion 1991 

जेट्टा (zetta) Z  1021 1000000000000000000000  अंक  trilliard 1991 

एक्सा (exa) E  1018 1000000000000000000  दस शङ्ख  trillion 1975 

पेटा (peta) P  1015 1000000000000000  पद्म  billiard 1975 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41

https://hi.wikipedia.org/wiki/SI_%E0%A4%89%E0%A4%AA%E0%A4%B8%E0%A4%B0%E0%A5%8D%E0%A4%97
https://hi.wikipedia.org/wiki/%E0%A4%A6%E0%A4%B6%E0%A4%AE%E0%A4%B2%E0%A4%B5
https://hi.wikipedia.org/wiki/%E0%A4%A6%E0%A4%B6%E0%A4%AE%E0%A4%B2%E0%A4%B5_%E0%A4%AA%E0%A4%A6%E0%A5%8D%E0%A4%A7%E0%A4%A4%E0%A4%BF#cite_note-1
https://hi.wikipedia.org/wiki/%E0%A4%AF%E0%A5%8B%E0%A4%9F%E0%A5%8D%E0%A4%9F%E0%A4%BE-
https://hi.wikipedia.org/w/index.php?title=%E0%A4%9C%E0%A5%87%E0%A4%9F%E0%A5%8D%E0%A4%9F%E0%A4%BE-&action=edit&redlink=1
https://hi.wikipedia.org/wiki/%E0%A4%8F%E0%A4%95%E0%A5%8D%E0%A4%B8%E0%A4%BE-
https://hi.wikipedia.org/wiki/%E0%A4%AA%E0%A5%87%E0%A4%9F%E0%A4%BE-


 

(16) 
 

दशमलव संख्याओं का भाग 

 

02 

टेरा (tera) T  1012 1000000000000  दस खरब  billion 1960 

जजगा (giga) G  109 1000000000  अरब  milliard 1960 

मेगा (mega) M  106 1000000  दस लाख  million 1873 

ककलो (kilo) k  103 1000  सहस्र/हजार  thousand 1795 

हेक्टो (hecto) h  102 100  शत/सौ  hundred 1795 

डेका (deca) da  101 10  दस  ten 1795 

  100 1  एक  one – 

डेसी (deci) d  10−1 0.1  दसवााँ  tenth 1795 

सेन्टी (centi) c  10−2 0.01  सौंवा  hundredth 1795 

ममली (milli) m  10−3 0.001  हजारवााँ  thousandth 1795 

माइक्रो (micro) μ  10−6 0.000001  दस-लाखवााँ  millionth 1873 

नैनो (nano) n  10−9 0.000000001  अरबवााँ  billionth 1960 

पपको (pico) p  10−12 0.000000000001  दस-खरबवााँ  trillionth 1960 

फेम्टो (femto) f  10−15 0.000000000000001  पद्मवााँ  billiardth 1964 
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https://hi.wikipedia.org/wiki/%E0%A4%AE%E0%A5%87%E0%A4%97%E0%A4%BE-
https://hi.wikipedia.org/wiki/%E0%A4%95%E0%A4%BF%E0%A4%B2%E0%A5%8B-
https://hi.wikipedia.org/wiki/%E0%A4%B9%E0%A5%87%E0%A4%95%E0%A5%8D%E0%A4%9F%E0%A5%8B-
https://hi.wikipedia.org/wiki/%E0%A4%A1%E0%A5%87%E0%A4%95%E0%A4%BE-
https://hi.wikipedia.org/wiki/%E0%A4%A1%E0%A5%87%E0%A4%B8%E0%A5%80-
https://hi.wikipedia.org/wiki/%E0%A4%B8%E0%A5%87%E0%A4%82%E0%A4%9F%E0%A5%80-
https://hi.wikipedia.org/wiki/%E0%A4%AE%E0%A4%BF%E0%A4%B2%E0%A5%80-
https://hi.wikipedia.org/wiki/%E0%A4%AE%E0%A4%BE%E0%A4%87%E0%A4%95%E0%A5%8D%E0%A4%B0%E0%A5%8B-
https://hi.wikipedia.org/wiki/%E0%A4%A8%E0%A5%88%E0%A4%A8%E0%A5%8B-
https://hi.wikipedia.org/wiki/%E0%A4%AA%E0%A4%BF%E0%A4%95%E0%A5%8B-
https://hi.wikipedia.org/wiki/%E0%A4%AB%E0%A5%87%E0%A4%AE%E0%A5%8D%E0%A4%9F%E0%A5%8B-
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आट्टो (atto) a  10−18 0.000000000000000001  दस-शंखवााँ  trillionth 1964 

जेप्टो (zepto) z  10−21 0.000000000000000000001  महाउपाधवााँ  trilliardth 1991 

योक्टो (yocto) y  10−24 0.000000000000000000000001  माधवााँ  quadrillionth 1991 

 

दशमलव संख्याओ ंकी तुलना, जोड़ और घटाव 
िशमलव सांख्याओ ां की तुलिा में, हम पहले िशमलव के बाईं ओर के अांकों की तुलिा करते हैं, 
यकि अांक समाि हैं तो हम िशमलव के िाईं ओर के अांकों की तुलिा करते हैं। हम एक उिाहरर् 
लेते हैं। 

उदाहरण – 746.236 और 746.195 की तुलिा कीजजये। 

हल – िशमलव के बाईं ओर, तीिों अांक समाि हैं। िशमलव के िायी ां ओर, िशाांश िाि पर अांक 
समाि िही ां हैं इसजलए हम इि िो अांकों की तुलिा करेंगे। 

यहाां 2 > 1 

इसजलए, 746.236 > 746.195        उत्तर 

िोट – यकि िशाांश िाि के अांक िी समाि हों तो हम शताांश िाि के अांकों की तुलिा करते हैं 
और इसी प्रकार आग ेिी करते है। 

िशमलव सांख्याओ ां के योग में, हम सांख्याओ ां को साधारर् जोड़ के रूप में जोड़ते हैं। केवल िशमलव 
का िाि ध्याि में रखिा होता है। हम सांख्याओ ां को जलखते समय, िशमलव नबिंि ुको िशमलव 
के िीचे रखते हैं और कफर जोड़ते हैं। इसे एक उिाहरर् से समझते हैं। 

उदाहरण – ससजद्ध के पास िो केक हैं, जजिमें से प्रत्येक का वजि 896.341 ग्राम और 201.98 
ग्राम है। िोिों केक का कुल वजि ज्ञात कीजजए। 
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हल –  

िोिों केक का कुल वजि = 1098.321 ग्राम 

दशमलव का जोड़ना 
इस प्रकार के प्रश्नों को हल करिे से पहल ेसिी सांख्याओ ां के िशमलव के बाि के अांकों को बराबर 
कर जलया जाता हैं। कफर जोड़िा के साधारर् नियम से जोड़ िेते हैं। 

 
दशमलव का घटाना 
इस प्रकार के प्रश्नों को हल करिे के जलए सबसे पहल ेिशमलव के बाि वाली सांख्याओ ां को घटात े
हैं। 
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अर्ाथत इकाई अांक की सांख्याओ ां से घटािा शरुू करते हैं उसके बाि िशमलव के पहल ेवाली सांख्याओ 
को घटाते हैं। 

प्राप्त उत्तर को सांख्याओ ां में किए गए िशमलव के अिुसार ही जलखा जाता हैं। 

 
िशमलव सांख्याओ ां के घटाव में, हम जोड़ के समाि ही घटाते हैं। आइए इसे एक उिाहरर् से स्पष्ट 
करते हैं। 

उदाहरण – लावण्या के पास 525.50 रुपये और 450.75 रुपये कीमत के िो सू्कल बैग हैं। िोिों 
सू्कल बैग की कीमत का अांतर ज्ञात कीजजए। 

हल –  

िोिों सू्कल बैग की कीमत का अांतर = 74.75 रुपये   उत्तर 

दशमलव का गुणा 
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िशमलव सांख्याओ ां को गुर्ा करिे के जलए अभधक अांक वाली सांख्या को कम अांक वाली सांख्या के 
ऊपर जलख।े 

जैसे :- मािा आपको 0.52 को 0.04 से गुर्ा करिा हैं। तो आपको केवल एक िशमलव सांख्या 
को िूसरी िशमलव सांख्या के िीचे जलखि ेकी जरूरत पड़ेगी। 

जब आपको सांख्याओ ां का गुर्ा करगें तो प्राप्त उत्तर को सांख्याओ ां के िीचे लाइि खीांच कर जलख 
सकते हैं। 

 
एक दशमलव सखं्या का दसूरी दशमलव संख्या से गणुा 

िो िशमलव सांख्याओ ां का गुर्ा िो पूर्थ सांख्याओ ां के गुर्ा के समाि ही होता है। जब हम िो 
िशमलव सांख्याओ ां को गुर्ा करते हैं, तो हम िशमलव को एक क्षर् के जलए अििेखा कर सकते 
हैं और उन्हें पूर्थ सांख्याओ ां के रूप में गुर्ा कर सकते हैं। पूरा गुर्ा होिे के बाि, हम िशमलव को 
उत्तर में लगाते हैं। हम िशमलव को कैसे लगायेंग?े आइए एक उिाहरर् की मिि से समझते हैं। 

उदाहरण – 1) 6.3 और 1.2 को गुर्ा कीजजये। 
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हल – 

 
इस उिाहरर् में, 6.3 और 1.2 िोिों सांख्याओ ां में िशमलव के बाि अांकों की सांख्या 1 और 1 है, 
इसजलए उत्तर में, िशमलव के बाि के अांक 2(1+1) होंगे। इसजलए, हम िशमलव को अांकों 56 से 
पहल ेलगाते हैं। 

उदाहरण – 2) 45.34 और 2.7 का गुर्ा कीजजये। 

हल –  

 
िशमलव के बाि 45.34 और 2.7 में अांकों की सांख्या = 2 और 1 

तो, उत्तर में िशमलव के बाि अांकों की सांख्या 3(2+1) होगी। इसजलए, हम िशमलव को अांकों 
418 से पहल ेलगाते हैं। 

दशमलव संख्या का पूणण संख्या से गुणा 

यह गुर्ा उपरोक्त गुर्ा के समाि ही होता है। इस गुर्ा में हम िशमलव सांख्या के िशमलव के 
अिुसार उत्तर में िशमलव लगाते हैं क्योंकक िूसरी सांख्या एक पूर्थ सांख्या होती है। 

उदाहरण – िैिीश के पास 7.5 मीटर लांबाई की 3 रस्थस्सया ाँ हैं। सिी 3 रस्थस्सयों की लांबाई क्या 
होगी? 

हल – सिी 3 रस्थस्सयों की लांबाई, प्रत्येक रस्सी की लांबाई के सार् 3 का गुर्ा होगी। 
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इसजलए, सिी 3 रस्थस्सयों की लांबाई 22.5 मीटर है।       उत्तर 

इस उिाहरर् में, िशमलव सांख्या 7.5 है, और िशमलव के बाि अांकों की सांख्या एक है। अतः उत्तर 
में िशमलव के बाि अांकों की सांख्या िी एक होगी। इसजलए, हम िशमलव को अांक 5 से पहले 
लगाते हैं। 

एक िशमलव सांख्या का 10 के गुर्ज से गुर्ा (10, 100, 1000) 

जब ककसी िशमलव सांख्या को 10 के गुर्ज जैसे 10, 100, 1000, 10000 आकि से गुर्ा ककया 
जाता है, तो िशमलव को 0 की सांख्या के आधार पर िाईं ओर िािाांतररत कर किया जाता है। 
उिाहरर् आपको इसे बेहतर ढांग से समझि ेमें मिि करेगा। 

उदाहरण – 9.7614 को 10, 100 और 1000 से गुर्ा कीजजये। 

हल – 9.7614×10 = 97.614 

9.7614×100 = 976.14 

9.7614×1000 = 9761.4             उत्तर 

जब हम ककसी िशमलव सांख्या को 10 से गुर्ा करते हैं, तो िशमलव को एक अांक िाईं ओर 
िािाांतररत कर किया जाता है क्योंकक 10 में 0 की सांख्या एक होती है। 

9.7614×10 = 97.614 

जब हम ककसी िशमलव सांख्या को 100 से गुर्ा करते हैं, तो िशमलव को िो अांक िाईं ओर 
िािाांतररत कर किया जाता है क्योंकक 100 में 0 की सांख्या िो होती है। 

9.7614×100 = 976.14 

जब हम ककसी िशमलव सांख्या को 1000 से गुर्ा करते हैं, तो िशमलव को तीि अांक िाईं ओर 
िािाांतररत कर किया जाता है क्योंकक 1000 में 0 की सांख्या तीि होती है। 
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9.7614×1000 = 9761.4 

िोट – यकि िशमलव सांख्या में िशमलव को िािाांतररत करिे के जलए पयाथप्त अांक िही ां हैं, तो 
हम 0 को अांकों के रूप में उपयोग करते हैं। उिाहरर्- 3.27×1000 = 3270.0 

दशमलव का भाग 
िशमलव सांख्याओ ां में िाग करिे से पहल ेयह िेखते हैं कक िाज्य में ककति ेअांकों के पहल ेिशमलव 
नबिंि ुहैं। तर्ा िाजक में ककतिे अांकों के पहल ेिशमलव नबिंि ुहैं। िोिों का अांतर निकालिा पढ़ता 
हैं। 

यकि िाज्य के िशमलव अांकों की सांख्या िाजक के िशमलव अांकों की सांख्या से अभधक हो तो 
िागफल में िोिों के अांतर के बराबर अांक िाएां से बाएां की ओर छोड़कर िशमलव नबिंि ुलगा िेत े
हैं। 

उसी प्रकार यकि िाजक के िशमलव अांक की सांख्या अभधक होिे पर िागफल में (िाएां) इिके अांतर 
के बराबर शून्य लगा िेते हैं। 

 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(24) 
 

दशमलव संख्याओं का भाग 

 

02 

िशमलव सांख्याओ ां का वविाजि 

एक िशमलव सांख्या का 10 के गुर्ज से िाग (10, 100, 1000) 

जब हम ककसी िशमलव सांख्या को 10 के गुर्ज जैसे 10, 100, 1000, 10000 इत्याकि स े
वविाजजत करते हैं, तो िशमलव को 0 की सांख्या के आधार पर बाईं ओर िािाांतररत कर किया 
जाता है। आइए एक उिाहरर् लेते हैं। 

उिाहरर् – 3427.29 को 10, 100 और 1000 से िाग िीजजय।े 

हल – 3427.29 ÷ 10 = 342.729 

3427.29 ÷ 100 = 34.2729 

3427.29 ÷ 1000 = 3.42729           उत्तर 

जब हम ककसी िशमलव सांख्या को 10 से वविाजजत करते हैं, तो िशमलव को एक अांक बाईं ओर 
िािाांतररत कर किया जाता है क्योंकक 10 में 0 की सांख्या एक होती है। 

3427.29 ÷ 10 = 342.729 

जब हम एक िशमलव सांख्या को 100 से वविाजजत करते हैं, तो िशमलव को िो अांक बाईं ओर 
िािाांतररत कर किया जाता है क्योंकक 100 में 0 की सांख्या िो होती है। 

3427.29 ÷ 100 = 34.2729 

जब हम ककसी िशमलव सांख्या को 1000 से वविाजजत करते हैं, तो िशमलव को तीि अांक बाईं 
ओर िािाांतररत कर किया जाता है क्योंकक 1000 में 0 की सांख्या तीि होती है। 

3427.29 ÷ 1000 = 3.42729 

िोट – यकि िशमलव सांख्या में िशमलव को िािाांतररत करिे के जलए पयाथप्त अांक िही ां हैं, तो 
हम 0 को अांकों के रूप में उपयोग करते हैं। उिाहरर् – 99.35 ÷ 1000 = 0.09935 

एक िशमलव सांख्या का एक पूर्थ सांख्या से वविाजि 
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िशमलव सांख्या को पूर्थ सांख्या से वविाजि में, हम िशमलव सांख्या को भिन्न में और िाग भचह्न 
को गुर्ा में पररवर्ततत करते हैं और पूर्थ सांख्या का व्युत्क्रम जलखते हैं, और कफर गुर्ा करते हैं। 

उदाहरण – 55.2 को 4 से िाग िीजजय।े 

हल – 55.2 ÷ 4 = (552/10) × ¼ = 552/10×4 = 138/10 = 13.8            उत्तर 

िोट – हम िशमलव को हटाकर िशमलव सांख्याओ ां को भिन्नों में बिलते हैं। िशमलव के िाि 
पर हम हर में 1 जलखते हैं और िशमलव के बाि अांकों की सांख्या के आधार पर हर में 0 जलखते हैं। 
उदाहरण – 16.25 = 1625/100 

एक पूर्थ सांख्या का िशमलव सांख्या से वविाजि 

उपरोक्त वविाजि के समाि ही, हम िशमलव सांख्या को भिन्न में और िाग भचह्न को गुर्ा में 
पररवर्ततत करते हैं। कफर हम भिन्न का व्युत्क्रम जलखते हैं और गुर्ा करते हैं 

उदाहरण – 35 को 0.5 से िाग िीजजय।े 

हल – 35 ÷ 0.5 = 35 ÷ 5/10 = 35×10/5 = 7×10 = 70          उत्तर 

िोट – यकि हमें िशमलव सांख्या को भिन्न में बिलिा है और िशमलव सांख्या हर में जलखी है तो 
िशमलव के िाि पर हम अांश में 1 जलखत ेहैं और िशमलव के बाि अांकों की सांख्या के आधार 
पर अांश में 0 जलखते हैं। उिाहरर् – 1/16.25 = 100/1625 

एक िशमलव सांख्या को िूसरी िशमलव सांख्या से वविाजजत करिा 

एक िशमलव सांख्या को िूसरी िशमलव सांख्या से वविाजि में, पहल ेहम िोिों िशमलव सांख्याओ ां 
को भिन्नों में पररवर्ततत करते हैं। उसके बाि हम िाग के भचन्ह को गुर्ा में बिलते हैं और िाजक 
भिन्न का व्यतु्क्रम जलखते हैं और कफर गुर्ा करते हैं। 

उदाहरण – 40.5 को 0.15 से िाग िीजजय।े 

हल – 40.5 ÷ 0.15 

405/10 ÷ 15/100 = (405/10) × (100/15) = 4050/15 = 270          उत्तर 
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िोट – िशमलव सांख्याओ ां के वविाजि में, यकि िशमलव के बाि के अांकों की सांख्या, िोिों सांख्याओ ां 
में बराबर हो तो हम िशमलव को अििेखा करके उि सांख्याओ ां को पूर्थ सांख्याओ ां के रूप में 
वविाजजत कर सकते हैं। उिाहरर् – 3.6 ÷ 1.2 = 36/12 = 3 
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NCERT SOLUTIONS 

प्रश्नावली 2.1 (पृष्ठ संख्या 31-32) 

प्रश्न 1 हल कीजजए- 

 
उत्तर- 

i.  

ii.  

iii.  

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(28) 
 

दशमलव संख्याओं का भाग 

 

02 

iv.  

v.  

vi.  

vii.  
प्रश्न 2 निम्नजलखखत को अवरोही क्रम में रखखए: 

 
उत्तर- 
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i.  

 

ii.  
प्रश्न 3 एक 'जािईु वगथ' में प्रत्येक पांक्तक्त, प्रत्येक स्तम्भ एवां प्रत्यके ववकर्थ की सांख्याओ ां का योग 
समाि होता है। क्या यह एक जािईु वगथ है? 

 

(प्रर्म पांक्तक्त के अिुकिश 
4

11
+

9

11
+

2

11
=

15

11
) 

उत्तर- 
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प्रश्न 4 एक आयताकार कागज की लम्बाई 12

1

2
cm  और चौड़ाई 10

2

3
cm है। कागज का पररमाप 

ज्ञात कीजजए। 

उत्तर- 
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प्रश्न 5 िी हुई आकृनत में, (i) Δ ABE (ii) आयत BCDE, का पररमाप ज्ञात कीजजए। ककसका 
पररमाप ज्यािा है? 

 
उत्तर- किया गया है, त्रत्रिुज ABE की िुजाएाँ  

 

 
त्रत्रिुज ABE के पररमाप की गर्िा 

हम जािते हैं कक एक त्रत्रिुज का पररमाप = त्रत्रिुज के तीिों िुजाओ ां का योग 
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आयत BCED के पररमाप की गर्िा 

हम जािते हैं कक एक आयत का पररमाप या पररभमनत = 2 (लम्बाई + चौड़ाई) 

अत: आयत BCDE का पररमाप = 2 (2
3

4
+

7

6
) cm 
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अत: त्रत्रिुज का पररमाप  = 8
17

20
𝑐𝑚 तर्ा आयत का पररमाप  

= 7
5

6
 𝑐𝑚 तर्ा त्रत्रिजु का पररमाप आयत से बड़ा है। 

प्रश्न 6 सलील एक तस्वीर को ककसी फे्रम (चौखट) में जड़िा चाहता है। तस्वीर 7 3

5
𝑐𝑚 चौड़ी है। 

चौखट में उभचत रूप से जड़िे के जलए तस्वीर की चौड़ाई 7 3

10
𝑐𝑚 से ज्यािा िही ां हो सकती। 

तस्वीर की ककतिी काट - छा ाँट की जािी चाहहए। 

उत्तर- 

 

प्रश्न 7 रीत ूिे एक सबे का 3
5
 िाग खाया और शेष सेब उसके िाई सोमू िे खाया। सबे का ककतिा 

िाग सोमू िे खाया? ककसका हहस्सा ज्यािा र्ा? ककतिा ज्यािा र्ा? 

उत्तर- ररतु द्वारा खाया गया सेब का िाग = 3
5
 

सोमू द्वारा खाया गया सेब का िाग = 1 - ऋतु द्वारा खाया गया सेब का िाग 
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प्रश्न 8 माइकल िे एक तस्वीर में रांग िरिे का कायथ 7

12
 घणे्ट में समाप्त ककया। वैिव िे उसी तस्वीर 

में रांग िरिे का कायथ 3
4
 घणे्ट में समाप्त ककया। ककसिे ज्यािा समय कायथ ककया? यह समय ककतिा 

ज्यािा र्ा ? 

उत्तर- तस्वीर में रांग िरिे में माइकल 7

12
 घणे्ट लेता है और वैिव 3

4
 घणे्ट लेता है। 

ककसके द्वारा अभधक कायथ ककया गया? 

ककया जाि ेवाला कायथ ककतिा ज्यािा र्ा? 

माइकल तर्ा वैिव द्वारा ककया गया कायथ 

 
अत: वैिव द्वारा ककया गया कायथ  
3

4
 घांटा माइकल द्वारा ककये गये कायथ से ज्यािा है। 

अत: वैिव िे ज्यािा समय कायथ ककया। 

अब वैिव द्वारा कायथ करिे में लगा समय ककतिा ज्यािा है 
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= वैिव द्वारा जलया गया समय – माइकल द्वारा जलया गया समय 

 

अत: वैिव िे ज्यािा समय कायथ ककया जो कक माइकल द्वार जलये गये समय से 1
6
 घांटा अभधक है। 

प्रश्नावली 2.2 (पृष्ठ संख्या 36-37) 

प्रश्न 1 (a) स े(d) तक के रेखाभचत्रों में निम्नजलखखत को कौि िशाथता है: 

a. 2 ×
1

5
 

b. 2 ×
1

2
 

c. 3 ×
2

3
 

d. 3 ×
1

4
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उत्तर- 

a.  

b.  

c.  
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d.  
प्रश्न 2 (a) स े(c) तक कुछ भचत्र किए हुए हैं। बताइए उिमें से कौि निम्नजलखखत को िशाथता है: 

a.  

b.  

c.  

 
उत्तर- 

(i) - (c), 

(ii) - (a), 

(iii) - (b) 

प्रश्न 3 गुर्ा करके न्यूितम रूप में जलखखए और भमजित भिन्न में व्यक्त कीजजए- 

a.  

b.  
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c.  

d.  

e.  

f.  

g.  

h.  

i.  

j.  
उत्तर- 
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प्रश्न 4 छाया ाँककत कीजजए: 

 

 
उत्तर- 
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प्रश्न 5 ज्ञात कीजजए 

 
उत्तर- 

 
प्रश्न 6 गुर्ा कीजजए और भमजित भिन्न के रूप में व्यक्त कीजजए 
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उत्तर- 

 
प्रश्न 7 ज्ञात कीजजए- 

 
उत्तर- 
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ववद्या और प्रताप पपकनिक पर गए। उिकी मा ाँ िे उन्हें 5 लीटर पािी वाली एक बोतल िी। ववद्या िे 

कुल पािी का 2
5
 उपयोग ककया। शेष पािी प्रताप िे पपया। 

(i) ववद्या िे ककतिा पािी पपया? 

(ii) पािी की कुल मात्रा का ककतिा भिन्न (fraction) प्रताप िे पपया? 

उत्तर- 

 

प्रश्नावली 2.3 (पृष्ठ संख्या 42-43) 

प्रश्न 1 ज्ञात कीजजए- 

  
उत्तर- 
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प्रश्न 2 गुर्ा कीजजए और न्यूितम रूप में बिजलए ( यकि सम्भव है)- 

 
उत्तर- 

 
प्रश्न 3 निम्नजलखखत भिन्नों को गुर्ा कीजजए – 

 
उत्तर- 
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प्रश्न 4 कौन बड़ा है 

 
उत्तर- 
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प्रश्न 5 सैली अपिे बगीचे में चार छोटे पौधे एक पांक्तक्त में लगाती है। िो क्रमागत छोटे पौधों के 

बीच की िरूी 3
4
 पहल ेऔर अांनतम पौधे के बीच की िूरी ज्ञात कीजजये। 

उत्तर- मािा चार छोटे पौधे A, B, C तर्ा D एक रेखा में इस प्रकार हैं कक 
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प्रश्न 6 जलपपका एक पुस्तक को प्रनतकिि 15 घणे्ट पढ़ती है। वह सम्पूर्थ पुस्तक को 6 कििों में पढ़ती 
है। उस पुस्तक को पढ़ि ेमें उसिे कुल ककति ेघणे्ट लगाए? 

उत्तर- 

 

प्रश्न 7 एक कार 1 लीटर पैटर ोल में 16 ककमी. िौड़ती है। 2 3

4
 लीटर पैटर ोल में यह कार कुल ककतिी 

िूरी तय करेगी? 

उत्तर- ∵ 1 लीटर पैटर ोल में कार चलती है = 16 km 
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प्रश्न 8 (a) (i) बक्सा ......................... , में सांख्या जलखखए, ताकक 

 

 
उत्तर- 
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प्रश्नावली 2.4 (पृष्ठ संख्या 46) 

प्रश्न 1 ज्ञात कीजजए- 

 
उत्तर-  

 
प्रश्न 2 निम्नजलखखत भिन्नों में से प्रत्येक का व्युत्क्रम ज्ञात कीजजए। व्युत्क्रमों को उभचत भिन्न, 
ववषम भिन्न एवां पूर्थ सांख्या के रूप में वगीीकृत कीजजए। 

 
उत्तर- 
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प्रश्न 3 ज्ञात कीजजए- 

 
उत्तर- 
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प्रश्न 4 ज्ञात कीजजए-  

 
उत्तर- 

 

प्रश्नावली 2.5 (पृष्ठ संख्या 48) 

प्रश्न 1 कौि सा बड़ा है? 

i. 0.5 या 0.05 
ii. 0.7 या 0.5 
iii. 7 या 0.7 
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iv. 1.37 या 1.49 
v. 2.03 या 2.30 
vi. 0.8 या 0.88। 

उत्तर-  

i. 0.5 या 0.05 

इि िशमलव सांख्याओ ां को समतलु्य भिन्नों में पररवर्ततत करिा, 

 
यह िेखा जा सकता है कक िोिों अांशों में एक ही िाजक है। 

50 > 5 के रूप में, 

इसजलए, 0.5 > 0.05 

ii. 0.7 या 0.5 

इि िशमलव सांख्याओ ां को समतलु्य भिन्नों में पररवर्ततत करिा, 

 
यह िेखा जा सकता है कक िोिों अांशों में एक ही िाजक है। 

7 > 5 के रूप में, 

इसजलए, 0.7 > 0.5 

iii. 7 या 0.7 

इि िशमलव सांख्याओ ां को समतलु्य भिन्नों में पररवर्ततत करिा, 
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यह िेखा जा सकता है कक िोिों अांशों में एक ही िाजक है। 

70 > 7 के रूप में, 

इसजलए, 7 > 0.7 

iv. 1.37 या 1.49 

इि िशमलव सांख्याओ ां को समतलु्य भिन्नों में पररवर्ततत करिा, 

 
यह िेखा जा सकता है कक िोिों अांशों में एक ही िाजक है। 

137 < 149 के रूप में, 

इसजलए, 1.37 < 1.49 

v. 2.03 या 2.30 

इि िशमलव सांख्याओ ां को समतलु्य भिन्नों में पररवर्ततत करिा, 

 
यह िेखा जा सकता है कक िोिों अांशों में एक ही िाजक है। 

203 < 230 के रूप में, 

इसजलए, 2.03 < 2.30 

vi. 0.8 या 0.88। 

इि िशमलव सांख्याओ ां को समतलु्य भिन्नों में पररवर्ततत करिा. 

 
यह िेखा जा सकता है कक िोिों अांशों में एक ही िाजक है। 
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80 < 88 के रूप में, 

इसजलए, 0.8 < 0.88 

प्रश्न 2 िशमलव का उपयोग करके रुपये के रूप में व्यक्त करें- 

i. 7 पैसे 
ii. 7 रुपये 7 पैसे 
iii. 77 रुपये 77 पैसे 
iv. 50 पैसे 
v. 235 पैसे 

उत्तर- 

 
प्रश्न 3  

a. 5 cm को m एवां km में व्यक्त कीजजए। 
b. 35 mm को cm, m एवां km में व्यक्त कीजजए। 

उत्तर- 
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प्रश्न 4 निम्नजलखखत को kg में व्यक्त कीजजए: 

a. 200 gm 
b. 3470 gm 
c. 4 kg 8 g 

उत्तर- 

 
प्रश्न 5 निम्नजलखखत िशमलव सांख्याओ ां को ववस्ताररत रूप में जलखखए: 

a. 20.03 
b. 2.03 
c. 200.03 
d. 2.034 

उत्तर- 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(56) 
 

दशमलव संख्याओं का भाग 

 

02 

 
प्रश्न 6 निम्नजलखखत िशमलव सांख्याओ ां में 2 का िािीय माि जलखखए 

a. 2.56 
b. 21.37 
c. 10.25 
d. 9.42 
e. 63.352 

उत्तर- 

a. 2 का िािीय माि सांख्या 2.56 में 2 इकाई अर्ाथत् 2 है। 
b. 2 का िािीय माि सांख्या 21.37 में 2 िहाई अर्ाथत् 20 है। 

c. 2 का िािीय माि सांख्या 10.25 में 2 िशाांश अर्ाथत् 2

10
 है। 

d. 2 का िािीय माि सांख्या 9.42 में 2 शताांश अर्ाथत् 2

100
 है। 

e. 2 का िािीय माि सांख्या 63.352 में 2 सहस्ाांश अर्ाथत 2

1000
 है। 

प्रश्न 7 कििेश िाि A से िाि B तक गया और वहा ाँ से िाि C तक गया। A से B की िूरी 7.5 
km है और B से D की िूरी 12.7 km है। अयूब िाि A से िाि D तक गया और वहा ाँ से वह 
िाि C को गया। A से D की िूरी 9.3 km है और D से C की िूरी 11.8 km है। ककसिे ज्यािा 
िूरी तय की और वह िरूी ककतिी अभधक र्ी? 
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उत्तर- 

कििेश द्वारा तय की गई िूरी 

= AB + BC 

= 7.5 km + 12.7 km 

= 20.2 km 

अयूब द्वारा तय की गई िूरी 

= AD + DC 

= 9.3 km + 11.8 km 

= 21.1 km 

स्पष्ट है, 21.1 > 20.2 

अतः अयूब िे अभधक िूरी तय की। 

उसिे 21.1 km - 20.2 km = 0.9 km अर्ाथत् 900 m अभधक िूरी तय की। 

प्रश्न 8 श्यामा िे 5 kg 300g सेब और 3 kg 250g आम खरीिे। सरला िे 4 kg 800g सांतरे और 
4kg 150g केल ेखरीिे। ककसिे अभधक फल खरीिे? 

उत्तर- श्यामा िे फल खरीिे 
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सरला द्वारा खरीिे गए कुल फल = 4 ककग्रा 800 ग्राम + 4 ककग्रा 150 ग्राम = 8 ककग्रा 950 
ग्राम 

 
सरला िे अभधक फल खरीिे। 

प्रश्न 9 28 km, 42.6 km से ककतिा कम है? 

उत्तर- अन्तर 

= 42.6 km - 28 km 

= 14.6 km 

 

प्रश्नावली 2.6 (पृष्ठ संख्या 52-53) 

प्रश्न 1. ज्ञात कीजजए- 

i. 0.2 × 6 
ii. 8 × 4.6 
iii. 2.71 × 5 
iv. 20.1 × 4 
v. 0.05 × 7 
vi. 211.02 × 4 
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vii. 2 × 0.86 

उत्तर- 

i. 0.2 × 6 

∵ 2 × 6 = 12, 

∴ 0.2 × 6 = 1.2 

ii. 8 × 4.6 , 

∵ 8 × 46 = 368 

∴ 8 × 46 = 36.8 

iii. 2.17 × 5 

∵ 271 × 5 = 1355; 

∴ 2.71 × 5 = 13.55 

iv. 20.1 × 4 

∵ 201 × 4 = 804 

∴ 20.1 × 4 = 80.4 

v. 0.05 × 7 

∵ 5 × 7 = 35 

∴ 0.05 × 7 = 0.35 

vi. 211.02 × 4 

∵ 21102 × 4 = 84408 
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∴ 211.02 x 4 = 844.08 

vii. 2 × 0.86 

∵ 2 × 86 = 172 

∴ 2 × 0.86 = 1.72 

प्रश्न 2. एक आयत का क्षेत्रफल ज्ञात कीजजए जजसकी लम्बाई 5.7 cm और चौड़ाई 3 cm है। 

उत्तर- लम्बाई = 5.7 cm, चौड़ाई = 3 cm. 

आयत का क्षेत्रफल = लम्बाई x चौड़ाई 

= 5.7 x 3 = 17.1 cm2 

प्रश्न 3. ज्ञात कीजजए- 

i. 1.3 × 10 
ii. 36.8 × 10 
iii. 153.7 × 10 
iv. 168.07 × 10 
v. 31.1 × 100 
vi. 156.1 × 100 
vii. 3.62 × 100 
viii. 43.07 × 100 
ix. 0.5 × 10 
x. 0.08 × 10 
xi. 0.9 × 100 
xii. 0.03 × 1000 

उत्तर- 
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i. 1.3 × 10 = 13 
ii. 36.8 × 10 = 368 
iii. 153.7 × 10 = 1537 

168 : 07 × 10 = 1680.7 

31.1 × 100 = 3110 

iv. 156.1 × 100 = 15610 
v. 3.62 × 100 = 362 
vi. 43.07 × 100 = 4307 
vii. 0.5 × 10 = 5 
viii. 0.08 × 10 = 0.8 
ix. 0.9 × 100 = 90 
x. 0.03 × 1000 = 30 

प्रश्न 4. एक िपुहहया वाहि एक लीटर पैटर ोल में 55.3 km की िूरी तय करता है। 10 लीटर पैटर ोल 
में वह ककतिी िरूी तय करेगा?  

उत्तर- ∵ 1 लीटर पैटर ोल में तय की गई िूरी = 55.3 km 

∴ 10 लीटर पैटर ोल में तय की गई िूरी = 55.3 × 10 km = 553 km 

प्रश्न 5. ज्ञात कीजजए- 

i. 2.5 × 0.3 
ii. 0.1 × 51.7 
iii. 0.2 × 316.8 
iv. 1.3 × 3.1 
v. 0.5 × 0.05 
vi. 11.2 × 0.15 
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vii. 1.07 × 0.02 
viii. 10.05 × 1.05 
ix. 101.01 × 0.01 
x. 100.01 × 1.1 

उत्तर- 

i. 2.5 × 0.3 

∵ 25 × 3 = 75 

∴ 2.5 × 0.3 = 0.75 

10, 100 और 1000 से िाग 

ii. 0.1 × 51.7 

∵ 1 × 517 = 517 

∴ 0.1 × 51.7 = 5.17 

iii. 0.2 × 316.8 

3168 × 2 = 6336 

∴ 0.2 × 316.8 = 63.36 

iv. 13 × 3.1 

13 × 31 = 403 

∴ 1.3 × 3.1 = 4.03 

v. ∵ 5 × 5 = 25 

∴ 0.5 × 0.05 = 0.025 
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vi. 11.2 × 0.15 

112 × 15 = 1680 

∴ 11.2 × 0.15 = 1.68 

vii. 107 × 2 = 214 

∴ 1.07 × 0.02 = 0.0214 

viii. 10.05 × 1.05 

∴ 1005 × 1.05 = 10.5525 

ix. ∵ 10101 × 1 = 10101 

∴ 101.01 × 0.01 = 1:0101 

x. ∵ 10001 × 11 = 110011 

∴ 100.01 × 1.1 = 110.011 

प्रश्नावली 2.7 (पृष्ठ संख्या 57-58) 

प्रश्न 1. ज्ञात कीजजए: 

i. 0.4 ÷ 2 
ii. 0.35 ÷ 5 
iii. 2.48 ÷ 4 
iv. 65.4 ÷ 6 
v. 651.2 ÷ 4 
vi. 14.49 ÷ 7 
vii. 3.96 ÷ 4 
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viii. 0.80 ÷ 5 

उत्तर- 

 
प्रश्न 2. ज्ञात कीजजए: 

i. 4.8 ÷ 10 
ii. 52.5 ÷10 
iii. 0.7 ÷ 10 
iv. 33.1 ÷ 10 
v. 272.23 ÷ 10 
vi. 0.56 ÷ 10 
vii. 3.97 ÷ 10. 

उत्तर- 
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i. 4.8 ÷ 10 = 0.48 
ii. 52.5 ÷ 10 = 5.25 
iii. 0.7 ÷ 10 = 0.07 
iv. 33.1 ÷ 10 = 3.31 
v. 272.23 ÷ 10 = 27.223 
vi. 0.56 ÷ 10 = 0.056 
vii. 3.97 ÷ 10 = 0.397 

प्रश्न 3. ज्ञात कीजजए : 

i. 2.7 ÷ 100 
ii. 0.3 ÷ 100 
iii. 0.78 ÷ 100 
iv. 432.6 ÷ 100 
v. 23.6 ÷ 100 
vi. 98.53 ÷ 100 

उत्तर- 
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प्रश्न 4. ज्ञात कीजजए: 

i. 7.9 ÷ 1000 
ii. 26.3 ÷ 1000 
iii. 38.53 ÷ 1000 
iv. 128.9 ÷1000 
v. 0.5 ÷ 1000 

उत्तर- 

 
प्रश्न 5. ज्ञात कीजजए: 

i. 7 ÷ 3.5 
ii. 36 ÷ 0.2 
iii. 3.25 ÷ 0.5 
iv. 30.947 ÷ 0.7 
v. 0.5 ÷ 0.25 
vi. 7.75 ÷ 0.25 
vii. 76.5 ÷ 0.15 
viii. 37.8 ÷ 1.4 
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ix. 2.73 ÷ 1.3. 

उत्तर- 

 

 
प्रश्न 6. एक गाड़ी 2.4 लीटर पैटर ोल में 43.2 km की िूरी तय करती है। यह गाड़ी 1 लीटर पैटर ोल 
में ककतिी िूरी तय करेगी? 

उत्तर- ∵ 2.4 लीटर पैटर ोल में तय की गई िूरी = 43.2 km 

∵ 1 लीटर पैटर ोल में तय की गई िूरी 

= 432 ÷ 2.4 km 

=
432

10
÷

24

10
=

432

10
×

10

24
= 18km 
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अतः गाड़ी द्वारा 1 लीटर पैटर ोल में तय की गई िूरी = 18 km. 
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